

非遗最好的归宿是民间

■今日话题

南京将用两年的时间对非物质文化遗产进行一次全面普查,目前已初步搜索出了上百个亟待保护的项目。然而,如何让这些项目得到妥善保护甚至复活?目前的状况还难以让我们的眉头舒展。
(9月4日《现代快报》)

■读者快评

非遗复活不容乐观

想让“非遗”真正复活,并非想像中的那么乐观。首先,文化环境的变迁,很多非遗虽然流传了千年,但是传统文化与现代文明存在着很大的差异性,环境的变化使得许多非遗对年轻人缺乏吸引力,最终导致无人继承。其次,城市面貌的改造,虽说非遗并不是真实存在的物质,但它又是紧紧依附于物质之上。就拿老地名来说,一旦城市改造,旧街旧巷被彻底拆除,那么即使保留下了老地名,在若干年后,我们的子孙后代是否会对这些地名存有情感上的认同呢?最后,生活方式的改变,诸如祭祀、庆典、祈祷之类的活动在农耕社会都是大事,而现在,没有了那种生活习惯和方式,又如何能让此类非遗复活呢?
广陵龙

缺的仅是“一席之地”

如果濒危的“非物质文化遗产”也能像濒危的“大熊猫”那样得到呵护的话,它们濒危的现状早就有所改观。如今,我们多见的是时尚、娱乐、国外大片等大肆占领了我们的宣传媒体,对于保留着我们文化胎记的传统民俗与技艺却关注甚少,等到介绍的时候,都是濒临绝境,亟待救助的了。其实,现代人对此并非不感兴趣,在今年正月里南京举办的湖南路民俗节上,“南京白局”等一些被列为“非物质文化遗产”的文化项目,几乎引得市民争相一睹,很多人交口称赞,慨叹民族艺术中的瑰宝,并感到相见恨晚。可见,这些东西不是市民不喜爱,而是缺乏与它们近距离接触的机会。
天妃巷 雅力

最好的保护是花开民间

绝大部分“非遗”项目,总是和社会底层百姓间有着千丝万缕的联系。这些属于“下里巴人”的文化艺术形式,形成于民间,发展于民间,壮大于民间,最后同样没落于民间。可以说,民间这片土地的肥沃与贫瘠,是“非遗”项目能否最终获得很好保护的关键。这就需要让民间这片土

地重新“肥沃”起来。首先是政府的“合理施肥”。政府需要投入资金,扶植“非遗”项目,使其有足够的再生能力。其次,是社区等基层机构的活动开展,要创造条件,让“非遗”项目获得“闪亮登场”的机会。第三,要善于培养受众群体。对于热爱“非遗”项目的群众,要充分利用好价格的杠杆作用,通过低价位活动来吸引老受众,吸纳新观众。第四,有条件时,应该在媒体上反复宣传,并进行专业知识讲座,努力使“外行”成为“内行”。当大多数群众对这些“非遗”项目产生出浓烈的喜爱之情时,“非遗”的保护,也就水到渠成了。
刘祥

挽救非遗是徒劳

世间万物都有其产生、发展、消亡的过程,这是历史前进的规律。这些“非遗”,很多已经进入了“消亡期”,因为已经失去了生存的环境。对于这些非遗,我们所要做的,是应该更加全面地记录其历史、内容、表现形式、方法等等,而不应该去一味地强调挽救;要挽救的东西太多了!实际上我们只要把这些“非遗”的历史由来、基本情况用文字图片和影像等现代化的措施,保留下来,让后人能随时查阅、了解。我们或许会将很多的

“非遗”精心挽救回来,但是由于失去了其生存的环境,因此它已经失去了原汁原味,这怎么看都像现在城建中拆掉的真古董上盖了假古董一般,是很不受用的。

当然,并不是所有的“非遗”都到了完全消亡的阶段,还有一些仍有一定的现实意义(如云锦)。这样的“非遗”我们则是要进行考察甄别,有侧重的保留、挽救,这样才能算是对“非遗”的有效保护。
加肥猫

创造这个时代的非遗

当我们在为每一项非物质文化遗产复活而奔走相告的时候,有没有想过,我们又创造了多少非物质文化遗产呢?复活固然值得庆幸,可在我们身上如果没有创造新生,等千年以后,又有谁能追忆我们呢?如果说,失去记忆,城市会变得浅薄。那么,如果没有了创新,那城市就没有了生命力。今天,拯救非遗的呼声越来越高,可我们对于如何打造自己的“非物质文化遗产”显得茫然。我们不能把全部的眼光放在“复活”上,也要留点时间、空间,来创造属于我们这个时代的、属于我们自己的“非物质文化遗产”。
寒鸾吟春

本版言论仅代表作者个人观点

七嘴八舌

说“不”是一种自信

名城会在即,有关部门均严阵以待。然而,南京市容局日前明确向记者表示,“不会对窗口地区的楼宇突击搞清洗”。

(9月3日《扬子晚报》)表面上看,市容局说这句话有些“牛气”,甚至还有一些无所谓的“傲气”,实质上体现了一种自信。很久以前,市容局就把窗口楼宇的清洗工作纳入了制度化和日常管理的范畴,正因为如此才有了迎接名城会的坦然。

我们很多部门已经习惯了搞突击,比如:迎接某位领导时一定要搞卫生大扫除,领导一走,脏一点也无关紧要,好像我们尽力营造出来的环境纯粹是为了某次活动,为了面子,是做给别人看的。这种习惯直接导致了我们的被动,直接导致我们生存环境质量的下降。饭要日日吃,脸要天天洗,良好的习惯不仅能应对未知变数,更重要的是能使自己一生受益! 5302工厂 张殿恩

路边停车损人不利己

湖景花园一户人家发生了大火。事发时,许多私家车停在过道上,消防车等了好一会才开进去,很多人眼睁睁看着火越来越大。
(9月4日《现代快报》)记得8月31日的快报上有则消息说,南京某小区的4名私家车主一觉醒来,

发现爱车都被人用油漆喷得一塌糊涂。肇事者的恶作剧实在可恨。但是,私家车停在过道上阻碍了消防车的通行,岂不是同样令人气愤?

道路是公共场合,把车子停在这里是免费,但会不会对来往的车辆带来不便?自己的停车费是省了,却在有意无意中侵犯了路人通行的权益,像这次发生火灾事故,竟然挡住了消防车的通道,则是危害公共安全的大问题。因此,奉劝那些车主,再也不要为省那几个停车费,而把车停在过道上,最终损人也不利己。
高家庄

名城礼仪应长久

昨天上午,礼仪专家手把手地向小区居民讲解着细致的礼仪知识。在名城会即将到来之际,每个南京市民都应该从文明礼貌做起。
(9月3日《现代快报》)让更多的人敬佩南京,不仅城市硬件设施要做到位,人的精神风貌也要跟上城市发展的步伐才行。其中,最起码的礼仪不容忽视。如果城市建设让人竖大拇指,而缺少了这方面的教养,那么,不管让谁看了都会倒胃口,更谈不上有什么优秀的名城效应了。但是,良好的礼仪应该是和城市同步,而绝不仅仅体现在召开名城会时。要打造真正的名城,真正树立名城人民的美好形象,名城礼仪教育工作就应该是长效的。
阳光广场 柏懋松

精英小升初南外特训班 招生

中考、高考冲刺班 小三至高二精品班

南外、南师附中、金陵、拉小、琅小、力小等一线名师 15 人左右小小班教学,空调小教室创造绝佳教学环境!

小升初南外特训班 自 2002 年以来,本校已成功举办五届,06 年集训班 48 名同学中有 15 名被南外录取,其它同学均进入名校快班学习,师资均是南外一线名师执教。	中、高考冲刺班 初三同学通过冲刺班入学测试,承诺包考各类省重点(签协议)! 2002、03、04、05、06 年连续五年中考冲刺班达省重点线率为 100%,06 年全体同学超二类省重点线,70%的同学在 600 分以上,其中最高 715 分(含南外加试)。高考冲刺班每年都有 50% 以上的同学达一本线,师资全部由三大名校省招班、实验班教师主讲。	小三至高二各科精品班 开设语文(阅读与写作),数学,英语,物理,化学,生物,新概念英语一、二、三册,欢迎成绩中等以上的同学报名参加。 一流的师资,一流的管理加上小班化教学的良好氛围,能确保同学学习成绩有较大幅度地提高,精英每年有近 200 人次同学在全国、省、市各科竞赛中获奖……	开课时间:9月16日起每周六、周日上午上课(共计18次课,每门36课时) 收费标准:小学14元/节 初一、初二16元/节 初三、高一18元/节 高二、高三20元/节 聘:教学管理人员,要求大专以上学历,语言表达能力强,人品、形象佳。 报名地址及咨询热线:详情请点击 www.njqy.net.cn www.njjiyw.net.cn 新街口石鼓路33号东方名苑B座706室 84466095 叶老师 周老师 北京西路26号巷内北京路小学 83724705 周老师 汪老师 瑞金路48号瑞金大厦4楼A12、13室 84647680 张老师 李老师 福建路华富园1号华富大厦1404室 83462166 黄老师 方老师
--	---	---	---

承诺:绝不以虚假广告欺骗家长,不随便更换师资! 开课两次内,若对授课不满意,可无条件退余额! 同时欢迎家长随堂听课!

精彩 IT 人生,从北大青鸟开始

北大青鸟 APTECH (南京竞成中心)

近年来中国 IT 市场以 30% 以上的速度增长,在以上海为龙头,包括南京、苏州、杭州等 15 个城市长三角地区已经成为承接国际软件开发的中心,目前南京已成为中国信息技术产业基地和需求基地之一,南京的 IT 人才缺口高达 20 多万。南京市政府明确提出 3 年内打造“南京软件名城”,

2007 年软件产值要达到 300 亿元,2010 年达到 600-800 亿元。为解决南京软件人才紧缺的困境,缓和南京的就业压力,提升就业质量,作为南京大学科技园配套软件人才培养基地的北大青鸟 APTECH (南京竞成)培训中心将实施相关 IT 人才的培养事宜。

招生对象:应往届高中、大中专、本科毕业生,在读大学生;在职、待业人员等。外地学员提供住宿。

毕业待遇:获得国家劳动和社会保障部颁发的职业资格证书;北大青鸟 APTECH 国际软件工程师证书。入学即签订就业协议!

南京大学科技园配套软件人才培养基地 北大青鸟 APTECH (南京竞成)中心

咨询电话:(025) 83204008 83204118
地址:广州路 189 号民防大厦 5 楼(广州路站)
网址:<http://www.jingch.net>

上大学就上“技能+学历”

南京工业职业技术学院 (2006 年限招 280 人)

【国家承认学历,教育部电子注册,教育部网上查询】
【历年毕业率、就业率 100%,入学即签定就业保障协议】

国家三部委、南京工业职业技术学院携手 CSTP 南京教育基地推出“技能+学历”JAVA 软件开发工程师专业,让您高薪就业,成就 IT 金领!合格学员 100% 推荐至科技部火炬中心下属国家级软件园就业!

南京工业职业技术学院是江苏省首家教育部人才培养水平评估“优秀”等级院校,隶属于江苏省教育厅领导和管理,是伟大的无产阶级革命家张闻天、大数学家华罗庚的母校,学院毗邻著名的南京中山陵园风景区,现已形成一校三区(中山校区、天竺校区和仙林校区)的办学格局。学院占地面积 1400 亩,建筑面积 39 万平方米,总资产 6.8 亿元。在八十八年的办学历程中学院认真贯彻国家教育方针和素质教育思想,遵循和借鉴黄炎培先生所倡导的“手脑并用,双手万能”的职教理念,为国家培养了近七万名各类建设和管理人才。

■ 报名咨询中心:中山东路 532-2 号(南京工业职业技术学院) ■ 招生咨询热线:025-83615118
■ 咨询 QQ:396683310 ■ 网址:www.cstp.net.cn ; www.niostp.cn

地区	招生对象	招生计划
南京	高中/中专/职高	40
苏州	高中/中专/职高	21
无锡	高中/中专/职高	20
常州	高中/中专/职高	20
镇江	高中/中专/职高	18
盐城	高中/中专/职高	20
淮安	高中/中专/职高	20
泰州	高中/中专/职高	19
扬州	高中/中专/职高	17
宿迁	高中/中专/职高	15
南通	高中/中专/职高	17
徐州	高中/中专/职高	17
连云港	高中/中专/职高	10
外省市	高中/中专/职高	26

现代快报教育广告由范塔斯广告独家代理
订版热线:83616875 83616622 83354798 地址:南京市傅厚岗 1 号富升大厦 1007 座